

博物馆里过大年何以成为新年俗？



▲游客在宁波博物馆参观“古代中国文明展：礼制·信仰·多元性”。

(黄银凤 摄)



▲中国港口博物馆开展“金龙翔空腾盛世 沧海扬帆迎新春”春节系列活动。图为“你好，萌物”春节特别活动现场。(黄银凤 摄)



▲正月初一，游客在保国寺敲钟祈福。(黄银凤 摄)

民生关切

记者 黄银凤
通讯员 项聪颖 张璐易

这个春节，不光景区人山人海，博物馆也是人潮汹涌。春节期间，全市各大博物馆热闹非凡，挤满了来自天南地北的游客。走进博物馆观展览、看文物、赏民俗，感受中国传统文化的趣味和魅力，正成为一种新年俗。

“诗与远方”睽违多年，春节假期，为何那么多人的目的地是博物馆？博物馆里过大年何以成为新年俗？

8天64万！过个“热辣滚烫”的文化年

龙年新春，宁波文博游可谓“热辣滚烫”！据市文化广电旅游局统计，从正月初一至初八，宁波市各案博物馆参观总人次达64.44万。

从正月初一至初八，短短8天时间，宁波博物馆累计接待游客74050人次，单日最高11738人次，同比增长48.1%。节日期间，宁波博物馆夜间延长开放至21:00，夜间开放接待人数5419人次。

同期，天一阁博物院共涌入105000人次；奉化博物馆吸引了64012人次打卡；焕新回归的河姆渡遗址博物馆，接待56008人次；中国港口博物馆迎来25034人次。春节假期前三天，周尧昆虫博物馆参观、预约人数都达到单日最大承载量，该博物馆频频发出预警，请市民、游客提前预约，错峰出行。

到博物馆看一场文博大展，近距离感受博大精深的传统文化，已成为不少市民、游客的新潮流。连日来，打卡博物馆的市民纷纷表示，在博物馆中体验历史与现代的碰撞，感受传统与科技的交融，感觉这个“中国年”更有“文化味”。

今年春节，宁波市博物馆、各区（县、市）博物馆、非国有博物馆、乡村博物馆等百馆联动，以近三十场精品展览、百场特色民俗活动、近三十款龙年文创，丰富人民群众精神文化生活，营造欢乐祥和的春节氛围。

春节期间，宁波博物院推出三大特展，其中“龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展”在两个馆区同步展出。中国港口博物馆的“浙海扬帆——宋元浙江与海上丝路”、宁波博物院的“‘诺亚之地’——埃里温历史博物馆藏亚美尼亚18世纪—20世纪文化瑰宝展”、天一阁博物院的“跨越与重塑——洛齐·拉斐尔·罗梅洛双个展”、奉化博物馆的“狂欢与高潮——贵州侗文化特展”……一个个热气腾腾的新展，让市民、游客大饱眼福，并在文化共享中感受浓浓年味、汲取丰厚的历史文化滋养。

活动创新，文润新春启新岁

来博物馆的人越来越多，这与博物馆越来越时尚、越来越年轻有关。“如今的博物馆是一位‘三好’学生：好看、好玩、好奇。”宁波博物院院长张亮说。

春节期间宁波博物院举办活动11场，线下辐射人数约2.8万人。未成年人研学活动主题丰富，分别围绕特展、春节、龙元素有序展

开，广受欢迎。舞龙迎新、福字、福戏贺新年、定制龙年限定利是封、“阁主大大”送金币……天一阁博物院春节期间每天活动不重样，前来参观的游客络绎不绝。

正月初一至初六，在保国寺古建筑博物馆举办了“过·祥龙年·享·惠民乐”迎甲辰龙年惠民活动，推出舞龙、敲钟祈福、剪窗花、赏春梅等丰富的民俗和趣味体验活动，让市民、游客体验不同形式的民俗民风。

来自苏州的刘先生称：“保国寺历史悠久、建造技艺精湛，古建筑周围蜡梅飘香，我们还体验了年味十足的博物馆活动，太有意思了。”

春节期间，中国港口博物馆以“金龙翔空腾盛世 沧海扬帆迎新春”为主题，精心策划了十余项活动，涵盖陈列展览、公众活动、社教课程等三大板块，为市民呈现有历史、有文化、有温度、有话题的“港博”新春故事。

为满足公众春节期间参观游览的需求，一些博物馆或提升展陈，或重装启幕，以全新姿态开门迎客。三江口的庆安会馆焕发新姿，策划推出全新的“商行四海——会馆与宁波商帮文化陈列”和“大爱无涯——妈祖与浙东海事民俗陈列”。河姆渡遗址博物馆完成基本陈列数字化展陈提升后恢复开放，随处可见的“黑科技”每天吸引近千人前来参观。

跨界融合，用全新的打开方式过年

以前逛博物馆，人们的身份是观众、游客，但如今是文化体验

非遗布龙“出海”从宁波“飞”到巴黎

记者 沈莉萍
通讯员 郭丹叶 乌雯雯

2024年是中法建交60周年。一条非遗布龙，从宁波奉化出发，“飞”到了法国巴黎。

“叮咚！法国巴黎的小朋友你们好，这里有一份来自宁波市奉化区第一实验幼儿园小朋友的国际邮件，请查收！”今年春节期间，奉化区第一实验幼儿园的师生们做了一件很有意义的事情：将非遗布龙和新春祝福一起打包送至法国小朋友的手中。

羊毛毡扭扭棒做的新年龙、纸雕的中国龙和各种创意福字龙……礼物里面最“大件”的是来自奉化的布龙，龙身以竹制成，以布为衣，五彩斑斓，龙头更是栩栩如生。致力于传承奉化非遗布龙文化的第一实验幼儿园的第

七代“小龙人”，把这份极具匠心的非遗文化艺术之精心打包，带着诚挚的祝福，通过CCTV4《传奇中国节》节目组寄往大洋彼岸。

在奉化小朋友欢度龙年春节时，这份从奉化出发的“国际大礼包”，最终抵达浪漫巴黎的塞纳河畔，为中法两国的友谊锦上添花。

法国小朋友高兴地打开包裹，在老师的帮助下完成布龙组装，现场训练舞龙动作，并在“巴黎美丽城新春市集”上进行舞龙表演。大家纷纷举起相机记录这一幕，切身感受中国传统文化的魅力。

表演结束后，法国小朋友争相从老师手中接过羊毛毡新年龙、奉化水蜜桃彩绘、“柿柿如意”纸浆手作、福字扇等礼物。同时，他们也为奉化的小伙伴准备了小老虎挂件、彩色脸谱等“回礼”，祝福“新年快乐”“龙年大吉”。

48.47万千瓦时你“充”了多少？

记者 苟雯

昨天，记者从国网宁波供电公司了解到，从除夕（2月9日）到正月初八（2月17日），宁波境内高速公路服务区国家电网充电站充电量达48.47万千瓦时，同比增长83.17%。平均每把充电枪每天充电量为369千瓦时，同比增长17.9%。

春节假期前7天，宁波境内67个高速公路进出口总流量为585.3万辆次，较2023年同期增长超20%。

高速服务区充电量“第一名”被沈海高速南岸服务区充电站（海口方向）拿下，为54276.51千瓦时，该服务区平均每把充电枪充电量同样为宁波境内高速服务区中最高。

返乡探亲、短途旅游等出行因素叠加，新能源汽车“大流量”带来充电“大增量”。

携程发布的《2024年春节租车自驾游报告》显示，春节假期新能源汽车租赁增长迅速，租赁订单同比增长超32倍。

从高速服务区充电站日充电量曲线变化来看，除夕（2月9日）到正月初八（2月17日），日充电

量均超越去年。

除夕（2月9日）到正月初二（2月11日）的日充电量增长较快，对应的是返乡客流量增加，而2月15日到17日虽然日充电量居于高位，但逐日减少，对应的正是大家游玩或探亲归来，进入“收心”状态。

从日均充电量分布来看，每天10时后站点的充电车辆逐渐增加，12时到18时达到当日充电高峰，20时以后充电车辆逐渐减少。“在7个大流量高速服务区，我们安排了10人现场驻守，并且安排了2台移动充电车作为应急保障。”国网宁波供电公司相关负责人表示。

国网宁波供电公司提醒，充电桩是根据车辆的需求大小来输出能量的，以额定功率为80千瓦/枪的充电桩为例，加上车辆需求足够大，一般情况下每小时可充电60度至80度。

当充电量接近电池容量上限时，车辆为保护电池，会降低充电需求，此时充电速度会大幅下降，所以建议车辆电量到90%时即可结束充电，显著节省充电时间，方便他人充电。

中国龙狮公开赛落幕 奉化金溪布龙俱乐部舞龙队勇夺总冠军

本报讯（记者林海 通讯员周力）记者获悉，由中国龙狮运动协会、湖北省体育局、黄石市人民政府主办的2024年中国龙狮公开赛（湖北黄石站）2月17日在黄石市人民广场结束。奉化区金溪布龙俱乐部舞龙队发挥出色，以压倒性优势荣获本次中国龙狮公开赛的总冠军。

本次比赛设舞龙、舞狮两个大项，吸引了30支来自天津、上海、江苏、浙江、福建、江西、湖

北、广东、广西、四川等地的高水平龙狮队伍参赛。

2006年奉化布龙入选第一批国家级非物质文化遗产名录。奉化布龙曾多次登上国际舞台。

本次代表浙江省出征的舞龙队由奉化金溪布龙俱乐部的13名队员组成，年龄在20岁至30岁。他们在领队陈磊、教练毛剑波的精神指导下，在比赛中发挥出色、动作规范，以9.10的最高分荣获本次中国龙狮公开赛金奖（第一名）。



奉化区金溪布龙俱乐部舞龙队在比赛中。(受访者供图)

持续20年的慈善之约

71岁的他又来捐款了



本报讯（记者吴向正 通讯员龚静）昨日，农历正月初九，龙年的首个工作日。上午，鄞州区慈善总会财务室进来一张熟悉的面孔。“虞书记，新年好，您又来啦！”工作人员口中的虞书记就是鄞州区福明街道江南股份经济合作社的原党支部书记虞烈芳。春节假期后上班

的第一天，到慈善总会捐款献爱心的习惯，71岁的虞烈芳持续了20年。

“大家新年好，我又来报到啦。”虞烈芳拿出一个喜庆的红包，里面放着一沓用银行扎带扎着的现金，整整1万元爱心款！

2005年2月16日，新年开工

第一天，时任江东区江南村党支部书记的虞烈芳第一次走进原江东区慈善总会，捐出2000元善款，他说在春节假期后上班首日还算是春节期间，新年来捐款是希望得到帮助的人们在新的一年里平平安安、健健康康。从此，他连续20年在春节假期后上班首日捐款，从未中断。

虞烈芳热心慈善事业，从50岁出头一直坚持到如今，仅春节假期后上班首日的捐赠款就已累计64000元。每一次工作人员问他捐

赠用途时，他都这样回答：“我不指定用途，你们帮我转交给最需要的人吧，钱交给你们我放心！”

虞烈芳还积极参与每年的“慈善一日捐”活动，得知国内一些地方发生地震、水患等灾难时都会慷慨解囊。他是原江东区慈善总会最早建立个人小额冠名基金的爱心人士。

“是党和国家的政策好，我退休这些年每年退休金都上涨；村里建设得越来越好，两个女儿和孙辈们都很有出息。我很感恩，每年拿出一些钱做公益事业，回馈社会，以表感谢。”虞烈芳感慨，“比起那些捐款几十万元、几百万元的人，我的捐款微不足道，但我一定会坚持每年都来，力所能及帮助他人的心愿不会改变。只要我还能走得动，每年春节假期后上班伊始都会来看你们的。”

关于宁波鄞州农村商业银行股份有限公司梅墟支行钢贸城分理处更名的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局审核通过，宁波鄞州农村商业银行股份有限公司梅墟支行钢贸城分理处更名为宁波鄞州农村商业银行股份有限公司钢贸城分理处，现予以公告。

机构名称：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司
钢贸城分理处
机构编码：B1400U233020042
许可证流水号：01042648
批准成立日期：2003年7月14日
营业地址：宁波市高新区梅墟街道凌云路1588-A-8-101。
邮政编码：315048
联系电话：0574-88350600
业务范围：总行在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的业务。
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局
发证日期：2024年2月2日

关于宁波鄞州农村商业银行股份有限公司梅墟支行云杉路分理处更名的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局审核通过，宁波鄞州农村商业银行股份有限公司梅墟支行云杉路分理处更名为宁波鄞州农村商业银行股份有限公司云杉路分理处，现予以公告。

机构名称：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司
云杉路分理处
机构编码：B1400U233020041
许可证流水号：01042649
批准成立日期：2003年7月14日
营业地址：宁波国家高新区梅墟街道云杉路677号。
邮政编码：315048
联系电话：0574-88350600
业务范围：总行在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的业务。
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局
发证日期：2024年2月2日